

不滿耗費近億公帑 反對右翼路線

安倍明國葬 日本民眾示威不斷

怨聲載道

日本民眾25日走上街頭，反對為前首相安倍晉三舉辦國葬。

【大公報訊】綜合路透社、BBC、《金融時報》報道：日本前首相安倍晉三的國葬將於27日在東京千代田區的日本武道館舉行。根據日本政府的推算，出席葬禮的總人數約為60萬人，其中包括49名外國政要。整場國葬預算高達16.6億日圓（約9090萬港元），有日本媒體質疑這個數額甚至高過英國女王的國葬花費（約820萬港元）。分析指，除了國葬花費高昂之外，對於安倍政治遺產的評價複雜，以及自民黨與統一教未能解釋清楚的疑雲，都讓民眾不滿。



日本多位獲邀者拒出席

【大公報訊】綜合BBC及共同社報道：日本前首相安倍晉三的國葬即將於27日舉行，主辦方發出的邀請函錯漏百出，甚至有遠離國家政壇10年以上的人也成為邀請對象，引來對政府選定標準的質疑。

日本政府預計最多有約4300人參加國葬。邀請函發送對象包括曾任和現任國會議員近2000人、地方政府相關人士約300人、曾任和現任三權之長約30人。此外還向海外要人和各界代表發送了邀請函。

曾任眾議員的精神科醫生水島廣子自稱10日左右收到邀請函，她表示：「我擔任國會議員到2005年為止，所以感到很吃驚。（邀請函是）郵政速達寄到的，到底花了多少稅金？」據稱水島因反對國葬而放棄參加。

導演宮本亞門在推特上發了邀請函的照片並附文稱：「為什麼寄給我？搞錯了吧。我又不是政治家，甚至也沒邀請我去賞櫻會。當然我是會去的。」

曾任參議

安保配置

- 26日至28日，日本武道館46公里內的空域將設飛行限制
- 27日上午10時起，公眾可進入會場附近的指定位置獻花，行李需要接受金屬探測器檢查
- 27日下午2時，國葬儀式正式開始，屆時會場周圍道路將封閉
- 東京已部署數萬名警察，其中約2500人是從全國抽調
- 警察已開始帶領警犬在東京羽田機場、火車站、高速公路及大使館等地進行反恐巡邏

來源：路透社

安倍國葬安排

- 當地時間27日，日本前首相安倍晉三的國葬將於東京日本武道館舉行
- 約700名外國賓客將出席，其中包括約50名現任或前任國家元首，賓客總數預計在4300人

初步預算

- 日本政府計劃花費16.6億日圓（約9090萬港元）為安倍舉行國葬，其中8億日圓用於安保，6億日圓用於接待外賓

時的政策令日本社會分裂，公眾對他的怨恨沒有消失的跡象。」共同社民調顯示，至少有60%的日本人反對為安倍舉行國葬。

《紐約時報》指出，安倍主張修改和平憲法，屢次參拜供奉有二戰甲級戰犯的靖國神社，任內與韓國等鄰國產生外交風波，在日本國內的評價兩極分化。日本滋賀大學社會學副教授Azumi Tamura表示，安倍作為右翼勢力代表，在民眾看來，為他舉辦國葬意味著當局支持他的政治主張，這讓那些反感右翼的民眾大為不滿。事實上，安倍所在的執政自民黨已經在漸漸失去民心，《紐時》稱，「雖然日本選民可能會出於穩定的原因繼續讓安倍的政黨執政，但他們通過上街反對國葬，表達了對安倍生前行為的批評。」

另外，即將出席國葬的外賓陸續抵達日本與首相岸田文雄會面，26日至28日，岸田計劃展開三天的「葬禮外交」。但尷尬的是，一方面願意赴日參加國葬的現任外國元首為數不多，另一方面，日本民眾對岸田的一意孤行感到不滿，令岸田的支持率跌到僅剩40%，是他上台以來的最低水平。

800萬英鎊（約6820萬港元），而安倍國葬卻需要花費約9090萬港元，甚至有部分日本網友推測，安倍國葬的實際開銷可能達到40億日圓，讓許多日本民眾質疑，為什麼安倍的國葬費用會比英國女王更高？

BBC指出，安倍國葬曾舉行公開競標，雖然招標說明會有9家公司參加，但只有一家活動公司Murayama以1.76億日圓的價格競標並最終中標。而在安倍擔任首相期間，他主辦的「賞櫻會」場地布置業務也是由Murayama負責，該公司曾被日媒踢爆，在競標前與內閣府秘密協商，民眾懷疑該公司此次中標，是否也做出同樣的行為。

對安倍生前行為的批評

本月21日，一名70多歲日本男子在日本首相官邸附近的道路上點火自焚，該男子被送醫後恢復意識。調查人員在自焚現場發現一份文件，上面寫有「我堅決反對為安倍舉行國葬」等文字。

路透社指出，安倍國葬之所以在日本國內引起巨大的民意反彈，除民眾不滿政府耗費公帑外，還因為安倍及執政的自民黨成員與與端教派「統一教」關係密切，以及安倍本人從政生涯中的一系列爭議行為。

BBC指出，安倍本身是一個頗具爭議的人，他不僅數次捲入權錢交易醜聞，且在擔任首相前後，在修憲、參拜靖國神社等問題上違逆民意，與鄰國產生的一系列風波也讓民眾不滿，「安倍擔任首相



日本近期經濟形勢不佳，當局卻執意耗費公帑舉辦國葬。

法新社

日本前首相安倍晉三的國葬定於當地時間27日下午2時舉行，地點位於東京千代田區的日本武道館。連日來，東京街頭都有反對安倍國葬的民眾集會示威，25日示威者們舉着「反對國葬」、「邪教信徒」、「反對修憲」等標語，聲勢浩大。據報，就在安倍國葬舉行當天，都會有示威舉行。而在19日東京代代木公園舉行的示威活動，現場更聚集超過1.3萬人。

唯一中標公司有爭議

據報道，日本政府計劃花費16.6億日圓（約9090萬港元）為安倍舉辦國葬，其中8億日圓用於安保，6億日圓用於接待外賓。約700名外國賓客將出席，其中包括美國副總統哈里斯、澳洲總理阿爾巴尼斯、印度總理莫迪等49名政要，賓客總數預計在4300人。

日媒報道，安倍今年7月在奈良參加競選活動時遇刺身亡，暴露出日本警方的安保疏漏。當局唯恐國葬當天出紕漏，累計投入數萬名警察負責國葬前後的安保事宜。

日媒援引英國《每日鏡報》的報道稱，英女王伊麗莎白二世的國葬耗資約



一名日本男子21日在首相官邸附近自焚，抗議安倍國葬。

美聯社

伊朗總統矢言果斷應對騷亂

【大公報訊】據法新社報道：伊朗總統萊希日前表示，將針對全國爆發的反頭巾示威浪潮採取「果斷行動」。伊朗官方統計數據顯示，截至25日，反頭巾示威已造成至少41人死亡，包括示威者和警隊成員。

伊朗總統辦公室稱，萊希24日與一名在示威活動中喪生的民兵家屬通話時表示，反頭巾示威是「一場騷亂」，他要求「果斷處置那些擾亂國家安全的人。」伊朗首席大法官埃基25日也強調，對抗那些暴亂的核心煽動者，必須果斷且毫不手軟。

13日，家住伊朗西部庫爾德斯坦省薩基茲市的22歲女子阿米尼，在首都德黑蘭拜訪親戚時，因為沒有戴好頭巾被道德警察逮捕，隨後

在拘留中心昏倒，16日在醫院去世。警方表示阿米尼死於心臟病發作，但家人懷疑她是被警方濫用暴力致死。伊朗數十座城市隨即爆發大規模示威，要求廢除限制女性穿著自由的「頭巾法」和道德警察。



伊朗爆發反頭巾示威，現場燃起火光。

美聯社

上周末，海外旅居的伊朗人在希臘雅典、德國柏林、比利時布魯塞爾、西班牙馬德里、瑞典斯德哥爾摩、加拿大多倫多、美國紐約及華盛頓等歐美國市，聲援伊朗國內的示威者。在法國巴黎市中心的夏特雷廣場，示威者高呼反對伊朗最高領袖哈梅內伊的口號，並敦促法國總統馬克龍停止與伊朗進行核協議談判。

據伊朗伊斯蘭共和國通訊社報道，伊朗革命衛隊24日向伊拉克北部的一個庫爾德分裂組織基地發射炮彈，情報部門還逮捕了幾名分裂組織成員。與伊朗軍方關係密切的塔斯尼姆通訊社稱，這次襲擊是對國內騷亂的回應，也是對分裂組織試圖向伊朗進口武器行為的回應。

颶風「菲奧娜」襲擊 加國民宅落入大海

【大公報訊】據法新社報道：颶風「菲奧娜」當地時間24日凌晨登陸加拿大東部，帶來狂風暴雨和巨浪狂潮，已造成數十萬戶人家停電，一些建築被捲入海中。暫無人員傷亡報告。加拿大總理特魯多24日宣布，因應颶風災害，取消前往日本參加前首相安倍晉三國葬的行程，改為視察國內受災地區。

加拿大颶風中心觀測到，「菲奧娜」當地時間24日3時左右在新斯科舍省埃索與蓋斯伯勒兩鎮之間登陸。登陸前，「菲奧娜」已從3級颶風減弱為後熱帶氣旋，但風速依然高達每小時130公里，破壞力十足。電力公司說，新斯



颶風來襲，加拿大東海岸有數座民宅被捲入大海。

路透社